                            «Нет без явно усиленного трудолюбия ни талантов, ни гениев»
                                                                                                                            Д.И.Менделеев

2011 год объявлен Международным годом химии. В рамках этого события в

Губернаторском лицее-интернате для одарённых детей Оренбуржья открыто Представительство Благотворительного фонда наследия Д.И.Менделеева в Оренбургской области и там же 17 декабря  проходил I региональный этап Всероссийского конкурса исследовательских работ имени Д.И.Менделеева. 
Задачами  конкурса являлись: повышение интереса учащихся к российской науке; поиск и поддержка талантливых молодых исследователей, способных к научно-исследовательской деятельности; развитие у обучающихся устойчивого интереса и навыков организации научно-исследовательской деятельности; подготовка школьников к научно-исследовательской  деятельности в высших учебных заведениях.                                                                                                                              
Наш район представляли учащиеся Илекских школ №2 и №1, Кардаиловской школы. После приветствия участников конкурса директором лицея Слабоспицкой М.В. ребята разошлись по секциям  на различные направления:  естественное, гуманитарное,  социальное.
 
Ученик 9б класса Дубских Вадим, став Лауреатом конкурса( 4место) в своей работе «Детское движение Оренбургской области и Илекского района»  проследил, какие детские организации действуют  на территории Илекского района и  Оренбургской области.
          Ващёва Екатерина, ученица 9б класса исследовала в проекте «У войны недетское лицо» изменение социального статуса детей с началом Великой Отечественной войны и отношение современных детей к детям, участвовавшим  в войне. 
          В проекте «Развитие банковской системы в Илекском районе» ученица 9а класса Бутенко Лариса  рассмотрела становление банковской системы в районе: развитие  кредитования и депозитов, отношение разных слоев населения к работе банков.
         Руководитель этих трех  проектов, учитель истории Кирилюк В.В., благодарит за помощь в работе над созданием проектов   Терентьеву Н.Н., заведующую «Россельхозбанком», Харахорина В.Н., заведующего «Сбербанком», методиста ДДТ Кухлевскую Т.В. 
         Интересная работа ученицы 10б класса Коротенко Анжелики «Исследование загрязнённости воздуха с. Илек с помощью лишайникового покрова» (руководитель учитель химии и биологии Чардымская И.А.) отмечена дипломом третьей степени.

        Проект «Родословная семьи Секретёвых»  ученицы 10б класса Секретёвой Марины очень подробно раскрыл  родословную по линии отца (руководитель Жамбулатова А.К.).
       Атмосфера творчества, исследования,  гостеприимства и высокая культура организации конкурса   воодушевила всех наших ребят на участие в следующем этапе.
Для Дубского Вадима и Коротенко Анжелики открыт путь на международный детский фестиваль творческих открытий и инициатив «Леонардо», который состоится в Москве 25-29 марта 2012 года. 
           Зам директора по УВР  ИСОШ № 2 Растворова Л.

